

中共中央印发《中国共产党党员教育管理工作条例》

新华社北京5月21日电 近日,中共中央印发了《中国共产党党员教育管理工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,党员教育管理是党的建设基础性经常性工作。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视加强党员教育管理工作,推动形成全党从严从实抓党员教育管理的良好态势。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以党章为根本遵循,总结吸收实践创新成果,对党员教育管理的内容、方式、程序等作出规范,是新时代党员教育管理工作的基本遵循。

通知强调,《条例》的制定和实施,对于提高党员队伍建设质量,激发党组织的生机活力,推动全面从严治党向纵深发展,夯实党长期执政基础,实现党伟大执政使命,具有十分重要的意义。

通知要求,每个党员,不论职务高低,都必须按照党章要求和《条例》规定,接受党组织的教育管理。各级党委各党组要把抓好党员教育管理作为重大政治责任,采取有力措施,严格贯彻执行《条例》,增强针对性和有效性,防止形式主义。要抓好《条例》的宣传解读和学习培训,使各级党组织、广大党员特别是党员领导干部深入领会《条例》精神,全面掌握《条例》内容,严格执行《条例》规定。中央组织部要会同有关部门加强督促指导,确保《条例》得到有效贯彻落实。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

《中国共产党党员教育管理工作条例》全文如下。

第一章 总 则

第一条 为了深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,加强党员教育管理工作,提高党员队伍建设质量,保持党员队伍的先进性和纯洁性,根据《中国共产党章程》和有关规定,制定本条例。

第二条 党员教育管理是党的建设基础性经常性工作。党组织应当加强党员教育管理,引导党员坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,增强党性,提高素质,认真履行义务,正确行使权利,充分发挥先锋模范作用。

第三条 党员教育管理工作以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实新时代党的建设总

要求和新时代党的组织路线,坚持教育、管理、监督、服务相结合,推进“两学一做”学习教育常态化制度化,不断增强党员教育管理针对性和有效性,努力建设政治合格、执行纪律合格、品德合格、发挥作用合格的党员队伍。

第四条 党员教育管理工作遵循以下原则:

(一)坚持党要管党,全面从严治党,将严的要求落实到党员教育管理工作全过程和各方面,党员领导干部带头接受教育管理;

(二)坚持以党的政治建设为统领,突出党性教育和政治理论教育,引导党员遵守党章党规党纪,不忘初心、牢记使命;

(三)坚持围绕中心、服务大局,注重党员教育管理质量和实效,保证党的理论和路线方针政策、党中央决策部署贯彻落实;

(四)坚持从实际出发,加强分类指导,尊重党员主体地位,充分发挥党支部直接教育、管理、监督党员作用。

第二章 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

第五条 把用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党作为党员教育管理的主要政治任务,引导党员充分认识学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义,自觉学懂弄通做实。

第六条 组织党员读原著、学原文、悟原理,深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的贯穿核心要义、基本精神、实践要求,掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法,增强政治自觉、理论自信、情感融入。建立以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为主要内容的党员教育教材体系。

教育引导党员把学习习近平新时代中国特色社会主义思想同学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观紧密结合起来,不断提高马克思主义思想觉悟和理论水平。

第七条 坚持集中教育和经常性教育相结合,组织培训和个人自学相结合,采取集中轮训、党委(党组)理论学习中心组学习、理论宣讲、组织生活、在线学习培训等方式,形成习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育长效机制,推动党员学深悟透、入脑入心。

第八条 弘扬理论联系实际的马克思主义学风,引导党员把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,学以

致用、知行合一,提高政治站位,强化责任担当,增强过硬本领,做好本职工作,自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想坚定信仰者和忠实践行者。

党员领导干部应当坚持更高标准、更严要求,全面学、系统学、贯通学、深入学、跟进学,自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作,发挥示范带动作用。

第三章 党员教育基本任务

第九条 加强政治理论教育,突出党的创新理论学习,组织党员学习党的基本理论、基本路线、基本方略,学习马克思主义基本原理和党的基本知识,引导党员坚定理想信念,增强党性修养,努力掌握并自觉运用马克思主义立场观点方法。

第十条 突出政治教育和政治训练,严格党内政治生活锻炼,教育党员旗帜鲜明讲政治,提高政治觉悟和政治能力,严守政治纪律和政治规矩,永葆共产党人政治本色,做到“四个服从”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

第十一条 强化党章党规党纪教育,引导党员牢记入党誓词,坚持合格党员标准,自觉遵守党的纪律,带头践行社会主义核心价值观,培养高尚道德情操,培育良好思想作风、学风、工作作风、生活作风和家风。加强宪法法律法规教育,引导党员尊法学法守法用法。

第十二条 加强党的宗旨教育,引导党员践行全心全意为人民服务的根本宗旨,贯彻党的群众路线,提高群众工作本领,密切联系服务群众。

第十三条 进行革命传统教育,引导党员学习党史、国史、改革开放史、社会主义发展史和中华优秀传统文化,铭记党的奋斗历程,弘扬党的优良传统,传承红色基因,践行共产党人价值观,激发爱国主义热情。

第十四条 开展形势政策教育,围绕贯彻执行党和国家重大决策、推进落实重大任务,宣讲党的路线方针政策,解读世情国情党情,回应党员关注的问题,引导党员正确认识形势,把思想和行动统一到党中央要求上来。

第十五条 注重知识技能教育,根据党员岗位职责要求和工作需要,组织引导党员学习掌握业务知识、科技知识、实用技术等,帮助党员提高综合素质和履职能力,增强服务本领。

第四章 党员日常教育管理主要方式

第十六条 党支部应当运用“三会一课”制度,对党员进行经常性的教

育管理。党员应当按期参加党员大会、党小组会和上党课,进行学习交流,汇报思想、工作等情况。党员领导干部应当参加双重组织生活。

党支部应当每月开展1次主题党日,贴近党员思想和工作实际,组织党员集中学习、过组织生活、进行民主议事和开展志愿服务等。

党员应当按期交纳党费。党组织应当做好党费收缴、使用和管理工作。

第十七条 党支部每年至少召开1次组织生活会,也可以根据工作需要随时召开,一般以党员大会、党支部委员会会议或者党小组会形式进行。

第十八条 党支部一般每年开展1次民主评议党员。党支部召开党员大会,按照个人自评、党员互评、民主测评的程序,组织党员进行评议。党支部委员会会议或者党员大会根据评议情况和党员日常表现情况,提出评定意见。

民主评议党员可以结合组织生活会一并进行。

第十九条 基层党组织应当注重分析党员思想状况和心理状态,党组织负责人应当经常同党员谈心谈话,有针对性地做好思想政治工作。

第二十条 市、县党委或者基层党委每年应当组织党员集中轮训,主要依托县级党校(行政学校)、基层党校等进行。根据事业发展和党的建设重点任务,结合本地区本部门本单位中心工作和党员实际,确定培训内容和方式。党员每年集中学习培训时间一般不少于32学时。

第二十一条 党组织应当按照党中央部署要求,组织党员认真参加党内集中学习教育,引导党员围绕学习教育主题,深入学习党的创新理论,查找解决自身存在的突出问题。

省级党委、行业系统党组织可以根据党员思想状况和党的建设需要,适时开展专题学习教育。

第二十二条 党组织应当充分发挥党员的先锋模范作用,结合不同群体党员实际,通过树立、学习身边的榜样,设立党员示范岗、党员责任区,开展设岗定责、承诺践诺等,引导党员做好本职工作,干在实处、走在前列,创先争优,在联系服务群众、完成重大任务中勇于担当作为,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危急关头豁得出来。

鼓励和引导党员参与志愿服务。党员应当积极参加党组织开展的志愿服务活动,也可以自行开展志愿服务活动。

第二十三条 党组织应当坚持从严教育管理和热情关心爱护相统一,从政治、思想、工作、生活上激励关怀帮扶党员。

(下转第五版)

青春追梦“火焰蓝”

(上接第一版)

多年来,新成员在来队之前,都会听说启工中队的两大特点——人能立功、兵能拼命。

但是他们尚不知道立功背后,有着怎样血与火的生死搏杀。

这些名字,我们并不熟悉,但重温他们的故事,却如在眼前般令人震撼和感动:

陈松和,启工中队第一代“擎旗者”。1969年,沈阳三三零一厂火灾战斗中,为了保护他人,他从6米高的房顶大头朝下坠落,钢盔摔出裂痕,腰部遭遇重伤,抢救一天一夜方才苏醒。

第三条 党员教育管理工作以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实新时代党的建设总

铸魂,队史记忆也是一种力量。

“心中有魂,脚下生根。”张岩介绍,近年来,全队通过“重温历史、铭记誓言”等活动,让中队优良传统的种子在新生代队员中发芽开花结果。

“我愿做启工中队一兵,继承和发扬中队的光荣传统……”54年来,每一名新兵到队后第一件事,就是放下行囊,在队史馆前宣誓、明志。

眼下,新的消防文化博物馆和队史馆正在加快建设。一个“人性化、智能化、现代化、实用化”的新启工队站即将亮相。

新启工,新风貌;火焰蓝,更耀眼。

启工面前无困难,困难面前有启工

深夜,火魔狰狞着扑向一栋住宅。

2018年4月4日,沈阳市于洪区世代龙城小区38号楼在火光中痛苦“呻吟”。

火舌从底层外墙开始蔓延,沿着楼体一路爬到顶楼,不时有噼里啪啦玻璃被烧裂的声音,与求救呼喊声连成一片。

尽管离辖区较远,启工中队仍是第一批抵达现场的增援队伍。

“第一攻坚组、第二攻坚组,跟我上!抢救群众,消灭火点!”张岩有条不紊地指挥着。

初夏的烈日,已有几分火辣。

“王治杰,做好准备!”刚才还和队员开玩笑的启工中队中队长池涛收起笑容,瞬间变身“魔鬼教练”。

“开始!”池涛手持秒表,一声令下,队员王治杰大喊一声,如离弦之箭冲向前方。

100米,16秒18。

“不行。启动太慢。”池涛看着秒表,皱眉,“再来两遍!”

要知道,这是王治杰穿着防护服、背着空气呼吸器,拎着两大盘直径为65毫米的水带跑出来的百米成绩。这身行头,70多斤。

所有训练课目的成绩,只能是最好。中队的“土规定”异常严格,远超国家标准。

“每一次生死关头,每一次救援行动,都是与时间赛跑,和生命竞速。”启工中队副中队长王思博说,在危急瞬间,救人已经内化为中队每个人的条件反射、身体本能。

启工中队抢险救援班长赵本永所看到的沈阳,不只是是一座到处摩天大楼的城市,还有浑浊、冰冷的水下世界。

寒冬中,沈阳丁香湖面下。

在水下,赵本永几乎看不到前方1米远的东西,不得不摸索前进。冰

王治杰发狠了,发奋了。

100米,15秒40!

冲过终点,瘫坐在地,王治杰大口喘气,汗如雨下。

救援,救援!冲锋,冲锋!

启工中队,永远在路上……

“只有通过艰苦训练来储备体能和技巧,才能在‘战场’上最大程度保护人民安全。”池涛刚对记者说完,转头又命令王治杰,“一会儿再来一遍。”

训练场另一端,负重8公斤的空气呼吸器,进行5公里跑的杜祥宇因肩带的频繁摩擦,肩上多了一道一拃长的血痕。

对于身上的伤,杜祥宇轻描淡写。对于他们而言,手被磨破皮,腿脚无完肤,司空见惯。队员王晓冬做完210个单杠卷腹后,双手老茧掉掉,鲜血涌出,下杠后嚷嚷着还要学挂钩梯。

“启工不养孬种,这里只有第一。”启工中队副中队长胡伯宇说,“队里每个人都是随时准备拉出来和人比试业务的‘好战分子’。”

模式创新,不断推动这支队伍将训练水平提升到新高度。

近年来,面对辖区内高层建筑的日渐增多,启工中队逐步转型为高层专业队。为提升高层火灾扑救能力,中队经常在辖区单位进行实战演练。

“负重上30楼”,“魔鬼训练”中的“魔鬼项目”。

面对“魔鬼”,孙鹏、吕点点、王海鹏毫无畏惧。三人主动要求:变30层为32层,变负重35公斤为45公斤,将直径为65毫米的水带换成80毫米的水带。这一爬就是一天,满负荷,超极限。

“消防救援队伍在改制转隶后,是一支防灾减灾救灾的专业化、职业化队伍,更要求就‘能打胜仗’的过硬本领,不断推进人才队伍建设,加强创新能力,面对不同类型的救援现场,在关键时候‘拉得出、冲得上、打得赢’。”省应急管理厅相关负责人表示。

夜色如漆,星光暗弱。我们与队员一同熟睡。

突然,一阵警铃响起——

“铁西区保工北街与北二中路交界处有火情,多功能、一七、25米直臂(均为消防车辆名称代号)出动……”

不到一分钟,从睡梦中惊醒的十余名消防员已经跳跃上车,厚重的战斗服让他们的脸上沁出汗珠。

为了人民,枕戈待旦;为了使命,何惧生死?

救援,救援!冲锋,冲锋!

启工中队,永远在路上……

最近一段时间,中美经贸磋商尚未达成任何协议,美方就一再给中方扣帽子,指责中方“倒退”、“背弃”、在一些已达成共识的问题上立场出现“倒退”。美方用这样的伎俩一边混淆视听,一边挥舞大棒,实质是霸凌主义的又一次表演。

众所周知,磋商本是交换意见、缩小分歧、谋求共识、解决问题的过程。磋商过程中双方有不同观点是正常的,双方正式达成协议前有变化也是正常的。现在磋商还未结束、协议尚未签署,何谈什么“倒退”与“背弃”?尊重谈判伙伴,这是国际谈判的规则。只要中方提出自己的关切,美方就盛气凌人地指责中方,美方真是无礼到了极点!美方此举还有端到桌面上的盘算,那就是为美方极限施压寻找借口。

究竟是哪一方翻手为云、覆手为雨?事实不辩自明。去年12月1日,中美两国元首阿根廷会晤期间达成共识,停止加征新的关税,并要求两国工作团队加紧磋商,朝着取消所有加征关税的方向,达成互利双赢的具体协议。此后,双方磋商团队往来于大洋两岸,让世界看到了中方解决经贸问题的诚意。在不久前的第十轮磋商中,美国财政部长姆努钦还表示贸易磋商“富有成效”。然而,话音未落,美方就指责中方“倒退”、“背弃”,单方面宣布加征关税,完全背离两国之前达成的共识,使中美经贸磋商严重受挫。这是谁在“倒退”、“背弃”,明白人一眼就看得真真切切。

从中美经贸磋商的进程看,把车开得歪歪扭扭、倒来倒去的是美方,美方反复无常已经成了常态。美方一会儿说“与中方的磋商进行得非常顺利”,一会儿又指责中方在贸易磋商中“毁约”;一会儿坚称要与中方“达成一份非常全面的重大协议”,一会儿又宣布“非常乐意提高中方输美商品的关税税率”。不仅是言论上口是心非,行动上更是前后矛盾,前脚派出工作团队到中国磋商,后脚就挥起关税大棒破坏磋商进程。

正是美方的反复无常、朝三暮四,让中美经贸磋商跌宕起伏。去年5月19日,中美双方曾经达成重要共识,并且发表了联合声明,但5月29日美方就单方面“倒退”、“背弃”,撕毁协议,背弃共识;去年6月初双方曾就能源和农业领域的具体合作达成共识,6月15日美方又一次“倒退”、“背弃”……美国人的脸,一天一个样,让世人直叹跟不上节奏。

在国际事务中强调理直气壮,横加干涉,有时甚至到了荒诞不经的地步。这一次,美方故伎重演,然有介事地抛出所谓的“中国退步论”,终将自掘坟墓、贻笑大方。

中方一直抱着最大的诚意推动经贸